

# 大陈村：廉政文化焕发光彩



大陈村新修的柏油道路。

□文/图 本报记者 张晓甫  
通讯员 龚丽萍  
张丽

提起源汇区大刘镇大陈村，无人不知。说起来陈玘和“风宪里”的故事，当地百姓都能讲上一段。

近日，记者来到了这个廉政文化历史名村，真切感受到了大陈村风清气正、秀美和谐的乡村神韵：村内宽阔整洁的道路，各类鲜翠欲滴的绿化树，古朴的廉政文化墙、厚重的人文典故，再配上古色古香的陈氏墓祠，让来这里的人彻底远离了城市的喧嚣，在秀美的生态田园风光中愉快地享受当地历史文化。

刚下濛濛雨，一条林荫小道在蒙蒙细雨中呈现在了记者眼前，路两旁是有着几十年树龄的法国梧桐树，绿中发黄的树叶在微风中“沙沙”而下，如诗如画的风景一下子让人的心情变得十分舒畅。

“这一段出村路是依托美丽乡村项目，是今年上半年刚刚修好的，路中间还专门划设了分隔线。”大陈村党支部书记陈瑞祥告诉记者，这条路一直通到村里，不仅方便了村民的出行，还成为外地游客参观陈氏墓祠的必经之路。

“美丽乡村项目的建设，给我们村里带来很多便利。”陈瑞祥说，大陈村的美丽乡村项目先后投资了400多万元，用于村内的道路、广场等建设，现在照明、绿化等工程也基本完工。

在村里的文化广场前，一个个陈氏名人的事迹被张贴上墙，最中间是一个用石头雕刻的历史名人陈玘的画像。

“村内广场修成后，我们村里又投资5万元打造成了历史气息浓厚的陈氏

文化墙。”陈瑞祥告诉记者，现在这个广场是省内外游客参观的一个主要景点。

正在记者采访的间隙，一辆白色的垃圾清运车正在驶向路边的一个大型垃圾集装箱。

“村里已经配置了30多个垃圾桶，每天都有垃圾清运车把村里的垃圾运送出去。”陈瑞祥告诉记者，大陈村已经实现了全天保洁，建立了“户三包、村收集、镇转运”的长效保洁机制。

记者看到，大陈村新修一公里长的村主干道联通上了坡大线。主干道两旁的村居墙体上也喷绘上了弘扬社会主义核心价值观、中华传统美德的宣传画，有的还专门配有陈大陈村本村的乡土文化，三三两两的老人坐在门前闲聊。

“为体现大陈村美丽乡村的特色，考虑到村民的房屋有的是白色的楼房、有的是青瓦房，我们专门在主干道两旁、村民家门口铺上了一层红砖，这样整个村子的颜色搭配看起来会更好些。”大刘镇政府相关负责告诉记者，美丽乡村建设正助推大陈村的廉政文化加速形成，陈氏文化品牌逐渐唱响中原。

现在该村通过对陈玘生平、陈氏家训、陈氏家族发展等信息的整合，已经形成以“廉政文化、家风文化、孝贤文化”为主题的特色文化。

记者了解到，大陈村的美丽乡村项目建成后，我市把一些大型的节庆活动选址在该村，现在大陈村已经举办了全市的民俗文化节、民间艺术大赛、廉政文化观摩等多个节庆活动。

省内外很多来这里参观的游客纷纷表示：大陈村的廉政文化名不虚传，大陈村的秀美风景让人流连忘返。



## 杏林暖 医风正



谭占国。 本报记者 王辉 摄

谭占国 漯河市中心医院副院长，博士后，硕士生导师，神经外科主任医师，“全国五一劳动奖章”获得者，享受国务院政府特殊津贴。

口述：谭占国  
整理：本报记者 王辉  
通讯员 曹真真

这五年来，党内正气在上升，党风在好转，社会风气在上扬，人民群众的获得感日益提高。在我们医疗卫生服务领域，我也深切地感受到了风气好了，医生的职业道德增强了，老百姓对医院的依赖度、信任度、满意度提高了，医患矛盾缓解了，医患双方的获得感逐步增强。

前些年，医患纠纷事件频发，医患矛盾被夸大、被扭曲，这种不正常的社会风气，影响到的不仅是病人还有医生，甚至于整个社会的风向，医患关系应该说是人世间最温情、温暖、善良的关系，如果出现紧张的话，其实是一个最不应该的事。想想看，如果医生们都不敢担风险救死扶伤、治病救人了，那还谈何保障群众的生命健康呢？

现在医务界特别是临床医生太辛苦了，他们的工作负荷太重了，根本没有上下班时间的概念，经常是深夜一两点回到家，也没有节假日，因为病人的病情不能等，随时有病号，随时都到岗，每次都是争分夺秒地去抢救病人，时刻都想着

把治病救人当成生活和生命中最重要重要的事情。医生们的这些辛苦，被越来越多的患者理解和尊重，彼此间紧张的关系也在消融。

除了医患关系发生明显变化以外，医德医风也在持续改善和提升，比如，医院开展了拒收患者红包行动，全院退还患者的红包每个月都有。从2014年开始，我们医院为了解决患者缴费排队长、挂号排队长、看病排队长的问题，推出了网上预约挂号就医服务，缩短了看病流程，节约了患者的时间。

我是从农村家庭走出来的医生，出身贫寒，深知患者的疾苦，也很珍惜现在为患者服务的机会，不该拿的不拿，不该碰的不碰，守好一名医生的底线，这样才能清正廉洁，事业有为。一旦突破底线，不仅单位、事业、家庭受到影响，也会让我们这个学科蒙受损失。

医患关系好了，风气正了，医务人员也能够甩开膀子干了，大家都回归看病角色，全身心投入患者的治疗，让患者感受到医者仁心。也正是因为有了风清气正的环境，医务人员才能够腾出更多的时间，思考和研究治疗方法，提升医疗技术。

今年，我们医院引进的一位博士学历的医生，因为在一知名科学期刊上发表了一篇高质量的论文，被医院奖励10万多元，这种重奖其实是树立一种导向，坚持“学科建设”，为广大医护人员提供优越的科研环境，让医生得到体面的阳光收入，走出被诟病的“灰色收入”阴影。

让医务人员受鼓舞的不仅是医疗领域风气的改变，还有各项医疗制度的改革和创新，充分调动了医务人员科研积极性，比如，我们经过初期实验有一定治疗效果，又不违背伦理道德的医疗手段，之前要想临床使用，必须经过上级部门审批，而这个审批过程比较漫长，有时候好几年都申请不下来，现在不一样了，备案代替了审批，科研成果到临床实践的时间缩短了，诊疗水平大提高的同时患者也从中切实受益。

这些一点一滴中折射出来的是杏林医风的清新，带来的是心理上的安宁和医患关系的融洽。相信随着“健康中国战略”的实施，看病问题会得到有效解决，老百姓的生活会越来越越好。

